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1.1 Onpeodenenue npou3zeo0noil, npasuna oupghepenyuposanus.

IIpousBoaHasi — 3TO mpeaes OTHOMIECHUS NMPUPANIeHUs] (PYHKIUU K NMPUPAIIEHUI0
ee apryMeHTa NpPH CTPEeMJICHUH NMPUPALEHUS APTYMEHTAa K HYJI0, XapaKTepu3yer

CKOPOCTH M3MeHeHNs1 (PYHKIMH. _

pocTs s by 70 = lim LG A = /)
[IpousBoanoit pyHkiuu f(X) B TOUKE X Ha3bIBACTCS e Ax
DOyHKIMA, KOTOpast UMEET KOHEUYEHYIO IPOU3BOJIHYIO, Ha3bIBACTCA

muddepenupyemoit  pyHkuueit. Ilporecc BBIYMCICHUS TPOM3BOAHON Ha3bIBACTCS
audgepeHIUPOBAHNEM.

N3 omnpexaeneHuss MOPOU3BOJHOW  (QPYHKIIMK  CJIEAYIOT OCHOBHbIE MNpPaBHJIa
nupgepeHIUPOBAHUA.
1. (const)=c'=0
[IpounsBoaHas JHOOOTO MOCTOSHHOTO YKCJIa paBHA HYIIIO.
[Tpumepst:
(29)=0, (-1973)'=0.
2. (x)'=1
[IpousBoaHas apryMmeHTa (QyHKIIMM paBHA €AUHUIIC.



3. (cu)=cu’

[ToCTOAHHOE YMCIIO MOXKHO BBIHOCHUTH 32 3HAK ITPOU3BOIHOM.

[Tpumep:

(7x)=Tx'=7*1=7.
4. (u +v-w+...+s)=u+v-w+...+¢.

[IpouszBogHas anreOpanyeckol CyMMbl JIOOOr0 4YHCa CjaraéMblX paBHA HTOM JKe
anreOpanyecKko CyMme MPOr3BOAHBIX CllaracMbIX.

[Tpumep:

(4x34+8x-11x+17)=(4x>)+(8x)-(11x)+(17)=8x+8-11+0=8x-3.
5. (u")=nu"!, rue u — a06as pyHKuHs.

[IpousBogHas creneHu GyHKIMA u" paBHA MNPOU3BEACHUIO TOKa3aTels CTEIEHW Ha
(GYHKITMIO, B CTENICHU HAa €AWHUITY MEHBIIIE, HA TPOU3BOAHYIO caMOM (PYHKIIHMH.

[Tpumepsr:
(x3)=3x2, (X'7)/ =-7x8,
6. ( 2’
N

[Tpumepsr:



(fx)= _X
5 X +4x) 10x*+4 2~/ x
(V2r' +44x) _

225 +4x  242%° +4x

7. (sin u)=u’cosu.
[IpousBojHast cuHyca CIOXHOW (PYHKIMU paBHA MPOU3BEACHUIO MPOU3BOJHON 3TOU
CJIOHOM (DYyHKIIMM HAa KOCUHYC 3TOW (PYHKIIUH.
Eciu u =x, 10 (sinx)'=cosx.
[Ipumepsr:
(5sinx-6x2)'= Scosx-12x, [sin(2x>+3x)]=(2x>+3x) *cos(2x>+3x)= (6x*+3)*cos(2x>+3x).
8. (cos u)=-u’ sinu.
[IpousBosiHast KOCUHYCA CIOXHON (YHKIIMU paBHA MUHYC ITPOU3BEACHUIO MPOU3BOIHON
ATOM CJIOXKHOMN (DYHKIIMU HAa CUHYC 3TOW (PYyHKIUHU.
Ecnu u =x, T0 (c0osXx)’=-sinx.

[Ipumepsr:
(2sinx-4cosx)'=(2sinx)-(4cosx)=2cosx+4sinx, [cos(-x>+8)]=-(-x>+8) “sin(-x>+8)=
3x2*sin(-x>+8)

9. (uv)=u v+v'u.

IIpousBogHass NOpPOU3BENCHUSA paBHA CYMME IIPOU3BEICHUM MPOU3BOAHOU IIEPBOIO

COMHOXHUTENS HA BTOPOX U MPOU3BOAHOM BTOPOTO COMHOYKHUTENS HA TIEPBBIN.

[Ipumepsr:



(3x%*sinx)=(3x2) *sinx+3x> *(sinx)’ =6x*sinx+3x>**cosx,

(sinSx*cos2x)=(sin5x) *cos2x+sin5x*(cos2x)=5cos5x*cos2x-2sin2xsin5x.
IHIPOU3BOJHAA C/JI0/KH 1)/ DOYHKIIHU

[Tycts nana gynkuus y=f(g(x))=F(x) — cnoxnas ¢pyHkuus aprymenra X. Cuuraem,
yto Qyskuuu f(x) m g(x) auddepeHnupyemMble 1O CBOMM apryMeHTaM, TOTJa
POU3BOIHAS ATOM (PYHKIIMU HAXOJIUTCS MO Cleayromnen popmyne:

y=f(g(x))*¢'(x).
[Tpumepsr:

Haiinure npoussoanyio Gyskmun: y=(3x>-1)°.
Pemenne: y =((3x3-1)°)Y=5(3x>-1)**6x
Haiigure npoussoanyio GyHkmun: y=(x*+3x+1)°.
Pemenue: y' =((x*+3x+1)%)=5(x*+3x+1)**(2x+3).



OOPMYVYJIbI BBIYUCJIEHUA
HPOU3BOJHBIX

1(U+VY=U+V 2. (U*V)Y=U*V+U*V
3.(U/V)Y=U*V-U*V/ V2 4.(CY=0 5. (X"2)=1/2*X
6. (1/X) =-1/X2 7. (X" =n*X"" 8. (e*=¢*9.(a*)=a**Ina
10. (Inx)'=1/x 11. (log ,x)' = 1/x*Ina 12. (sinx)' = cosx
13. (cosx) = -sinx 14. (tgx) = 1/cos®x 15. (ctgx) = = 1/sin’x
16. (arcsinx) = 1/(1-x?)"2  17. (arccosx) = - 1/(1-x?)"2
18. (arctgx) = 1/1+x2 19. (arcctgx) = - 1/1+x?

1.2 Mexanuueckuii u 2eomempuueckuii CMuvlC/l RPOU3BOOHOU

MexaHudeckuil CMbICIT MPOU3BOAHON — 3TO Koraa mpou3BojHas GyHKuu y=f(x) B

TOYKE X, BBIPOKACT CKOPOCTh M3MEHCHHs (QYHKIMH B TOYKE X , TO €CTh CKOPOCTH

MIPOTEKaHMs MPOoIecca, ONMMMCAHHOTO 3aBUCUMOCThIO y=1(X).



W. HproToH BriepBbie CPOPMYIUPOBA, YTO C MO3UIMU MEXaHUKH MTHOBCHHAs
CKOPOCTh OPSAMOJIMHENHO IBUXKYIIEHUCSA TOYKU €CTh IEepBasi NPOU3BOAHASA OT
IIyTH BO BPEMEHU, & €€ MTHOBEHHOE YCKOPEHUE €CTh MepBas IMPOU3BOAHAS OT
CKOPOCTH 10 BPEMEHU UM BTOPAS OPOU3BOAHASA OT IIyTU IO BPEMEHHU.

[Ipumep:
Hality cCkopoCTh cipuHTEpa 4epes3 2 CEK. MOCe CTapTa, €CIU €r0 MyTh
u3MeHsercs 1o popmyie: S(t)= t%/2%(9/4 — t/3).
Pemenune
Bocmnomnb3yemcs cneayroieid (hopMyIoii: (U * V)/ =U*V+U*V
V=dS/dt = t*(9/4 — t/3)+t2/2*(- 1/3) = - t*/3+9/4*t-t*/6=-1°/2+9/4*t= t/4(9-2t).
V(2)=2/4(9-2*%2)=2,5(m/c),
Takum oOpazoM, Ha 2-01 CeKyHJIe Oera CIIpUHTEp UMEET CKOPOCTh 2,5 Mm/c.
[Ipumep:
Teneps HaliieM yckopeHHE CIIpUHTEPa B Hadasie oera npu t=0.
Pemenune
Bocmomb3yemcs crnemyromeii dopmymoii: (U + V)= U+ V/
A=dV/dt =(-t*/2+9/4*t)= - t+9/4, a(0)= - 0+9/4=2,25(m/c),
Takum oOpa3zoM, B Hauasie Oera CopuHTEp UMeJl yCKopeHue 2,25M/c.



B MCIUIIMHC U 6I/IOJIOFI/II/I, HCIT0JIb3Y: ITPOU3BOAHYIO, MOKXHO OIIPCACIUTE CKOPOCTH
N3MCHCHU PA3JIMIHBIX IMTAPAMCTPOB CUCTCMBI UJIX ITPOLCCCA B JKUBOM OPIraHU3MC.

[Tpumep:
[Ipy BO3IENCTBUM BHEIIHEN CpEAbl MABICHUE HA IMOBEPXHOCTh TEJIa C TEYCHUEM

BpEMEHU MeHsieTcs nmo 3akoHy: p = (3t> - t +2) mm. pr.cr. OnpenenuTs ¢ Kakoi
CKOPOCTBIO U3MEHSETCA NaBiecHue Ha 10-0i cekyH/e.

Pemenue
P/ = dp/dt = (3t*> — t +2) =(6t — 1) mm. PT.CT./C
p(10) =6*10 — 1=59 MmMm. pT.CcT./C

Hrtak, B MOMeHT BpeMeHH t=10c. qaBieHne n3MEHSIETCA CO CKOPOCThIO 59 MM. PT.CT.
B CEKYHJY.

['eomeTprdecKkuii CMBICI MIPOU3BOAHON — 3TO MPOU3BOIHASI (DYHKIIMU Y B 3aJJaHHOU
€€ TOUYKE €CTh TAHI'C€HC YIUIa HAKJIOHA KACATeJbHOM, IIPOBEACHHONW B 3TON TOUYKE C
MOJOXKUTENIbHBIM HampaBieHneM ocu OX. Kak mpaBuno, mpu pemieHur 3ajad BECh
TEOMETPUUECKUI CMBICII IPOU3BOIHON CBOAUTCSA B COCTABIICHUU YPABHEHUSI HOPMAJIA U
KacaTenbHO! K KpuBoi y = f(X) B TOUKe ¢ aOCIIMCCON X -
[Tpumep:



3agada: CoCTaBUTh YPABHEHHE HOPMAJHU U KaCaTeJIbHOM K TAHHBIM KPUBBIM B TOUKE C
abermccoit X, y = 2x* — 3x+1, x =1; y=(x* - 3x+3)/3, x =3.
Peurenne

YpaBHEHHE HOPMAJIU UMECT BUIL: Y — Y, = - 1/y0 *(x — X )

Nmeem: y, = 2%1% - 3*14+1=0

y=(2x% - 3x+1)=4x -3
y =4*1-3=1

[Tomyyaem ypaBHeHUE HOpManu: y = - (X -1) wim y= - x+1.
YpaBHECHHE KacaTeIbHOM NMEET BUA: Y — Y, = y o (X—X))

Hmeem: y, = (3> — 3*3+3).3=1

y=((x* - 3x+3)/3)=(2x — 3)/3

y =(2*3- 3)/3=1
[Tosmydyaem ypaBHeHUE KacarenbHOU: y — 1 = (X — 3) wim y= x- 2.

1.3 /lugppepenuuan gpynxkuyuu, noanwiii oughgpepenyuann.

Ecau npupamenue pynkuuu y=f(x): dy=f(x+dx)-f(x), To coorBeTCTBY!IO1IICE
NpHUpaIICHUI0 apryMeHTa dx, MoXKeT OBITh IipescTaBieHo B Buie dy=f(x+dx)-f(x)=



Adx + q(dx), roe A He 3aBUCUT OT dX, HO 3aBUCHUT OT X, TO QyHKIUsA y=f(X) Ha3bIBaeTCS
muddepeniupyemoit B Touke X. Takum oOpazom, q(dx) — 6eckoHeuHO MaJiasi BEJIMUMHA,
a A = df(x)/dx — maBHas TuHeHas yacTh npupaiieHus auddepeHnupyeMon GyHKIMN
Y Ha3bIBAcTCs AU epeHunagiom.

JTuddepenumnan df(x) sengerca dyHKIuen aByxX aprymeHToB — X U dx. PaccmoTrpum
byHKIMIO y=X , yoenumcs, uto quddepeHiiman He3aBUCUMOM MEPEMEHHOM COBMAaAaeT C
ee npupaieHyeM. Jleitouun npemioxkun 06o3Haunth dy/dx=y’ dy/dx=y’ u Ha3Barh 5TO0
nupdepeHunaTIOM QYHKIUHA.

[Tpumep:

Haiitu nuddepennyan pyHkuuu: y=2x + sinx.
Peurenue:
[Toncrasus B hopmyny dy/dx=y momyumnm: dy=(2 + cosx)dx.

Urtak, ¢dopmynamu s HaxoxjaeHus guddepennuana OyanyT GopMynbl s
HAXO0XKJICHUSI TTPOU3BOJHOM, I7Ie BMECTO 3HaKa MPOM3BOJHOM mepen (PyHKUueH Oynuer
CTOSITh CUMBOJ d.

Ionnbiid nuddepenuuan pynkuum — 510 guddeperian GyHKIUA ¢ HECKOIbKUMHU
HE3aBUCHMbBIMU ITEPEMEHHBIMU.

Nmeer cnenyromnmii Bua: df=df/dx*dx+df/dy*dy+df/dz*dz
[Tpumep:



Haiiti nonuelii quddepennman caenyomei pynkiuu: U(X,y,z)=In(x>+y*+z?).
Pemenue
dU(x,y,2)= 3xH/(x>+y*+2°)*dx+ 2y/(x>+y*+2°)*dy+ 2z/(x*+y*+7%)*dz

2.1 llepsooopasnas u neonpeodesieHHblIl UHMEZPAJl, OCHOGHbLE CEOUICHEA.

HMHTerpanpbHOE UCUUCIIEHUE — PA3Aeil MATEMAaTUKHU, B KOTOPOM HU3y4YarOTCs CBOMCTBA
U CIHOCOObI BBIYMCIICHUS MHTETPAIIOB M HUX MNPUIOKEHUS K PEIICHUIO Pa3IMYHbIX
MaTeMaTU4eCKuX, (U3MUECKUX W JpYyrux 3aaad. B cucremarndeckon (dopme
MHTErpajibHOE HcuuciieHue Orono mpemioxkeHo B 17 Bexke M. Hptoronom wu T
JleriOHMLIEM.

dyukuusa F(X) Ha3piBaeTcs nmepBooOpa3Hoil pyHKUMEH 151 TaHHOU (PYHKUUH
f(x), ecnmu s moboro x w3 obnactu omnpeneseHusa f(X) BBINOMHSIETCS PaBEHCTBO:
F'(x)=f(x) nnu dF(x)=f(x)dx.

MuoxectBo F(x) +C Bcex nepBooOpasHbix (GyHKIUNA 111 JaHHOW QyHKuu f(X),
rne C npuHMMaeT BCE€  BO3MOXKHBIE  YHUCIOBBIE  3HAYEHUS, HA3BIBACTCS
HeomnpeaeJéHHbIM HHTErpaJJoM ot pyHkumnu f(x) u 0003Ha4aeTCsi CHMBOJIOM:



[ f (x)ddx

TaxkuM 00pazoM, 1Mo oNpeAcICHUIO,

j f(x)dx=F(x)+C

C — mpou3BOJIbHASA OCTOSIHHASA,
f(x) — nogpIHTErpasIbHAS PYHKIIUS;

f(x)dx — moabIHTErpaIbHOE BHIPAKECHHUE.

HeonpeneqéHHbIA  HMHTErpajJ  mpeacTaBjasier co0oil w0yl  QyHKUMIO,
aud@epeHua KOTOPOd paBeH MOAMHTEIPAJIbHOMY BBIPAKEHHUIO, IPOU3BOIHAS
PaBHA NOAUHTErPAJIbLHOU PYHKUMUMN.

OcHOBHBIC CBOMCTBA HEOMPeAeJTEHHOI0 MHTEerpaJja
1.ITpou3BoHast HEONPEICICHHOTO UHTErpaia paBHa NOABIHTETPAIHLHON (DYHKIINM:

d / dx( j F(x)dx) = f(x).



2. Inddepenunan HeonpeaeaEHHOTO UHTETPAJIa PABEH MOJBIHTHITPATbHOMY BBIPAXKEHUIO:
d([ f ()dx) = f (x)dx.

3. HeonpeneneHHublid UHTETpasl OT TPOU3BOAHON (DYHKIIMU OTIWYAETCS OT camMoil (PyHKIIMU
TOJBKO HA OCTOSHHYIO BEJINYUHY:

j fl(x)dx = f(x)+C.

4.110CTOSTHHBIN MHOYKHUTEIb MOKHO BBIHOCHTB 32 3HAK HEONPEAECIEHHOTO HHTETpalia:

_f kf (x)dx = k j’ F(x)dx

5. Heonpenen€Huplii ©HTErpai OT CyMMbl (DYyHKIIUM PABE€H CyMME MHTErpajioB OT 3THX
byHKIMIA:

I[f(x) + g(x)]dx = If(x)dx + Jg(x)dx.

6. HeonpeneneHHblii MHTETpal OT Pa3HOCTU (PYHKIIMU PABEH PA3HOCTH WHTETPAJIOB OT
TUX (DYHKIUM:

[ ()= goldx = [ £ (0)dx [ g(x)dx.



OcHoBHBbIE GOPMYJIbI HEOTIPEACJEHHBIX HHTEIPAJIOB

n+l

1._fkdx=kx+c 2 [ x"dx = =—+ C(n = —1)
n+1
. dx . x
3./ = =Infx|+C 4[adx="—+C
- . Ina
5..exdx:ex+C 6.[ sin xdx = —cosx+ C
. c dx
7.jcosxdx=sinx+C 8. coszx:tgx+c
9._[ .df =—ctgx+C 10.( zdx 5= 1arctg£+C
sin” x X" +a a a
ll.J‘ 2dx - = 1 lnx_a‘+C 12. ax — arcsin >+ C
x“—a  2a x+a‘ “Nat—x? a
d
13.I ad zln‘x+\/x2+a2 +C
Vxi+a’



[Tpumep:
HenocpeacTBEeHHOE NHTErPUPOBAHNUE

5

.x4dx=%+C

.(7cosx—3sinx)dx =7sinx+3cosx+C

[Tpumep:

HNuTerpupoBanue pasiioKeHUEM

c3x° +5x° —4x° 3

2 =J(3+5—4x2)dx=3lnx+5x—4x—+C
X X 3
i 4 4 4
X 2dx:j(x 1)2+1dx: X 1dx+J. _
1+ x 1+ x 1+ x? 1+ x?
I+ x")X1—x7) dx 5 dx
= dx + = (1—x")dx+ =
I 1+ x? J.1+x2 I( ) J‘1+xz

=x—%+arctgx +C



2.2 Memoovt unmezpupoeanusi.

Paccmorpum nBa metoma unrerpupoBanuss: METO/] 1IOJICTAHOBKH, METO/]
MHTEI'PUPOBAHIA 110 HACTSAM.

MeToa NOACTAHOBKHU

Hanbonee oOmuM mnpuéMOM HHTETPUPOBAHUS (QYHKIMI SBISECTCS Menoo
nOOCMAaHOBKU , KOTOPBIM TPUMEHSETCS TOrAa, KOTJAa HCKOMBIM HMHTErpayi He
ABJISIETCA TAOJIMYHBIM, HO MyTEM Psja dJIEMEHTapHBIX MPeoOpa3oBaHU OH MOXKET
OBITh CBEJICH K TAOJUYHOMY.

Merton nMoACTaHOBKM OCHOBAaH Ha MPUMEHEHUU cieayroen popMyIbl:

| reodx = | rle@lp’ (Hdr

rie x= Q(t) — muddeperuupyemas GpyHKIHS OT t, TPOM3BOIHAS KOTOPOH ¢ (7)
COXPaHSET 3HAK JJI1 paCCMaTPUBAEMbIX 3HAYCHHUH IICPEMCHHBIX.

CyIIHOCTh IPUMEHEHUS 3TOM POPMYJIIbI COCTOUT B TOM, UTO B JAHHOM MHTETPaJC
IECPEMCHHYIO X 3aMEHSIOT IIEPEMEHHOM t.



[Tpumep:
Havitu naTerpan

jarctg(zx) Jx
1+ x

[IprMeHUM MOACTaHOBKY: u=arctg(x), Torna du=dx/1+x>

HOI[CT&BHHH IMOJTYYCHHBIC 3HAYCHUS B M CKOMBIN HHTCTPAJ ITIOJTYYHUM:

2
J-arctg(zx) T — _."/‘ duy — u”
1+ x 2

Tenepb IMOACTAaBUB 3HAYCHHC U B IIOJYYCHHOC BbIPAKCHHUC IIOJIYUYHMM PCHICHUC
HNCKOMOI'O MHTCI'paJia:

2
jarctg(zx) I arctg”(x) L
1+x 2



MeToa MHTErPUPOBAHUS N0 YACTAM

N3 nuddepeHimanibHOT0 NCYKCICHUS U3BECTHO, YTO €CIIM U U V —
auddepenuupyemblie GpyHkuu ot X, To d(uv) = udv+vdu. Orcrona udv=d(uv) -
vdu.

HNuterpupyst 00e 4acTu 3TOTO paBEHCTBA, UMEEM

judv = J‘d(uv)—_“vdu
_fudVZuv—jvdu

HMHTEerprpoBaHUeM 10 YacTSIM Ha3bIBACTCS UHTETPUPOBAHHE C TIOMOIIBIO TTOJYYEHHOU
bopMYyJIbIL.

OcHOBHBIE ClTy4yau, KOTJa TPUMEHSIETCS TaHHBIM CTI0CO0 MHTETPUPOBAHU:

1. TlompiHTerpanpHas (YHKIMS COAEPKUT IPOM3BEACHHUE MHOTOWJICHA OT X Ha

MoKa3aTeabHY0 (DYHKIIHMIO OT X WJIM IMPOU3BEJCHNE MHOTOUJIEHA OT X Ha Sin(X) Wiu
cos(X), WJIM IIPOM3BEICHUE MHOTOWJIEHa OT X Ha In(X).

2. IlogpiHTErpanbHass (QyHKIUS MOPEACTaBISIET CcOOOW OAHY W3  OOpaTHBIX
TPUTOHOMETPUUECKUX QYHKIMN arcsin(x), arccos(X) u T/I.

3. ITonpiHTErpasibHas GYHKIIUS €CTh MPOU3BEACHNE TTOKAa3aTeIbHON (DYHKIIMM Ha Sin(X)
UIn cos(X).



[Tpumep:

Haiitu uHTerpan
f x sin(x)dx
[Tonoxxum u = x, dv = sin(x)dx, Torga du = dx, v = - cos(x). Orcrona
_[ xsin(x)dx = —xcos(x) + j cos(x)dx =—xcos(x)+sm(x)+C
2.3 Onpeoenennvlit unmezpaji, OCHOGHbIE CEOUICHIEA

[Ipupamenue nepBooOpa3Hbix ¢yHkuA F(x)+C npu mnepexomge aprymeHra X OT
3HAQUCHUS X=a K 3HaueHu0 Xx=b, paBHoe pasHoctu F(b)- F(a), Ha3biBaeTcs
ONpPEACICHHBIM UHTETPAJIOM U 0003HAYAETCS CUMBOJIOM

| f)dx = F(b) - F(a)



JlanHO€ paBeHCTBO Ha3bIBaeTcsa opmynoit HerotoHa — JletiOHu1IA.
[Ipenmnonaraercs mpy 3TOM, YTO MOJABIHTETpasibHAs (GyHKIUA f(X) HEeMpepbIBHA MPU
BCEX 3HAYEHUSX X, YJIOBJICTBOPSIONIUX YCIOBUIM a<x<b.

OcHOBHBIE CBOWCTBA ONpeeIeHHOT0 HHTErpaJja

L[ f()dx = 1/ (b) — () = —[F(@) = F(®)] = | f ()l

Z.ka(xﬁx = kj‘f(x)dx

W

Lo+ gGokx = j S (x)dx + j g (x)dx

JLreo—gkx = j F(x)dlx — j g (x)dx

o

.l:.
a’—.@* a'—.@ a'—.w

F(xX)dx = j F(x)dx + j F(x)dx



[Tpumep:

Havitu onipenen€HHblli HHTErpall
4
jxdx
2
Pemenue

xXdx =—= =~ =8-2=6
2 2 2 2 2

j X 4 2 16 4
2



3.1 Onpeoenenue ouphpepenyuanvnvix ypasuenuil. /[ugppepenyuanvnovie ypasnenus
C YACMHBLIMU RPOUZBOOHBIMU.

JAndpepeHunajbHbIM  YPABHEHHEM — HA3blBalOT YPAaBHEHHE, CBA3BIBAIOLIEE
HE3aBUCUMYIO MEPEMEHHYIO X, UICKOMYIO (pyHKIMIO y=f(X) U ee mpou3BoHbBIE JTHOOBIX

nopankos y, y, y.y"”,...y" uin muddepennmansl, T.e. ypaBHenue Bupa: F(x, y, Y,

1l n\_
yLy",...y")=0

HuddepennmanbHoe ypaBHEHHE Ha3bIBaeTCS OOBIKHOBEHHBIM, €CJIHM HCKOMas
(yHKITUS 3aBUCUT OT OJHOTO HE3aBUCUMOTO IIEPEMEHHOTO.

Ecau ¢ynkmus U=f(X,y,z,...t) 3aBUCUT OT JBYX M OOJIBIIETO YHCJIAa HE3aBHUCHUMBIX
IEepEeMEHHBIX, TO ypaBHEHHUE OyJeT cojaep)KaTh YacCTHBIC IMPOU3BOAHBIC M HA3BIBACTCS
nuddepeHIUATIBHBIM YPABHEHUEM € YACTHHIMHU NPOU3BOAHBIMM.

B muddepenimanbHoe ypaBHEHUE MOTYT BXOJUThH MPOU3BOJHBIE PAa3HBIX MOPSJIKOB, B
3aBUCUMOCTH OT 3TOTO pa3jIM4yar0T ypaBHEHUsA 1-ro, 2-To0 U T.A. nopsakoB. [lopsakom
mudPepeHInaIbHOTO YpaBHEHUSI HA3bIBACTCA IMOPSJOK CTapiied MpOU3BOIAHOM,
BXOJAILEH B YPABHEHUE.

Pemiennem nuddepeHnuanbHbIX ypaBHeHMH Ha3biBaeTcs Mtob0as pyHkiusa y = f(x),
oOpallaroiasi 3T0 ypaBHEHHUE B TOXKIAECTBO.

OcHoBHOM 3amayedt Teopuu aAubepeHIIMaTbHBIX YpPAaBHEHUN SIBISETCS pa3bICKaHUE
BCEX PELICHUM JAHHOIO YpaBHEHUs. B mpocrenuux ciydasx dTa 3aja4ya CBOAUTCA K
BbIYMCIIEHUIO uHTerpana. Iloatomy pemenue aud@epeHManIbHOrO ypaBHEHUS
Ha3bIBAIOT TAKXE €ro MHTErpajioM, a NOpOLECcC IIOUCKA BCEX pEIICHUH —
UHTErpupoBaHrueM auddepeHInaIbHOr0 YpaBHEHUS.



3anuem auddepernuanbHoe ypaBHeHue suaa: f(x)dx + g(y)dy =0
rae g(y) — GyHKIUS TOJBKO OHOU MEPEMEHHON Y,
f(x) - GyHKIIMS TOJBKO OAHOM MEPEMEHHOM X.

YtoOBl peluTh JAHHOE ypaBHEHHWE HEOOXOIWMO MPOMHTETPUPOBATH 00€ YacTH
paBeHcTBa: f(x)dx = - g(y)dy

[ f(dx+ [ gy =C

[Ipumep:
Haiitu oOmee pemenue nuddepeHimaibHbIX YPaBHEHUN:

z4% 1 d
1- i :O _y_ 2 1
P 3 2.dx—x +sin x
dy L 1 2 .
ax 3 dy = (x° +sin x)dx
3
— : X
J v J ax y:j(x2+31nx)dx=?—cosx+c
2
Y = x4+ c
2




